



А.А. Антонов.

встреча: из отряда Бебера в отряд Аляра прибыли еще двое русских — Иван Загребальный и Михаил Тяпков. Последний, как и Таракевич, благополучно ушел от преследования у швейцарской границы, нашел дорогу к маки.

А после соединения отряда с частями союзников и взятия штурмом города Понтарлье Аляр напоролся на засаду у деревни Шамблей, был изрешечен пулями и зверски обезображен фашистами. Погибшим вместе с ним партизанам установлен памятник с эпитафией: «Прохожий! Они погибли, как спартанцы, выполняя твой наказ...»

Командование отрядом принял Жезю. Он и повел партизан на штурм города Доль. Так завершился последний бой маки с фашистами, в котором принимали участие Константин Таракевич и его друзья — Тяпков, Хазанович, Стариков, Загребальный и другие.

Путь на родину лежал через Францию, Италию, Египет и Черное море. Завершился он незадолго до окончания войны — в апреле 1945 года.

В Одессе Константин Таракевич снова был направлен в ряды Красной Армии, но в завершающих ее битвах с гитлеровцами участвовать ему уже не пришлось. В 1947 году Таракевича демобилизовали, и он возвратился в родную Беларусь. Вначале работал в Бресте, а затем переехал в Березу, где много лет возглавлял районную заготовительную контору.

Долгие годы Константин Иванович Таракевич поддерживал переписку со своими французскими друзьями Альбертом Плясом, партизанским разведчиком Раулем (Люсьеном Шосьером) и другими борцами Сопротивления. В апреле 1965 года в Колонном зале Дома союзов он принимал участие во встрече молодежи Москвы с узниками фашистских концлагерей и участниками движения Сопротивления. А год спустя по приглашению Советского комитета ветеранов войны снова побывал в Москве — на встрече с президентом Франции де Голлем.

Во время этих поездок, как и ранее, так и в последующие годы, Таракевич

встречался со Стариковым, Хазановичем и Тяпковым.

В небесах мы летали одних,  
Мы теряли друзей боевых.  
Ну а те, кому выпало жить,  
Будут помнить о них и дружить...

Пожалуй, эта песня и о них. Ведь все было, как и у летчиков: бои, потери друзей, горечь этих утрат, клятвы на верность дружбе, скрепленной кровью. И оставшиеся в живых будут помнить об этом всегда!

Е.В. Селеня.

### АЛЕКСАНДР АНТОНОВИЧ АНТОНОВ

Пограничный городок Яворов Львовской области. Здесь, под городом Яворов, в 1941 году принял боевое крещение секретарь комсомольского бюро тяжелого артиллерийского полка младший политрук Александр Антонов. Советские бойцы огнем встретили не прошенных гостей, прямой наводкой расстреливали из зенитных орудий немецкие танки. Но силы были неравны. Пришлось отступать. До самого тихого Дона, в район станицы Вешенской.

Бои под Старобельском, освобождение Славянска. За умелое руководство операцией в боях за Славянск старший лейтенант Александр Антонов, к тому времени уже командир стрелкового батальона, первым в полку был награжден орденом Отечественной войны II степени.

Форсирование Днепра, освобождение Днепропетровска. К боевым наградам Антонова прибавился орден Ленина.

И опять бои — за деревни и города, за речки и высоты, за каждый дом, за каждый клочок советской земли. Боевые дороги вели Александра Антонова через Украину, Беларусь, Восточную Пруссию — на запад, к логову врага.

14—15 июля 1944 года в составе 646-го стрелкового полка 152-й Краснознаменной Днепровской стрелковой дивизии его батальон форсировал реку Ясельду в районе деревни Леошки и

принимал участие в освобождении Березы.

За форсирование реки Тремля и взятие села Редьково Антонова наградили орденом Красного Знамени, за бои в Восточной Пруссии — орденами Александра Невского и Кутузова.

И вот впереди — Берлин.

Батальон гвардии майора Антонова, получив боевое задание, развил стремительное наступление на вражеские позиции. Несмотря на упорное сопротивление немцев, воины уверенно продвигались вперед.

Прорвавшись на Берлинерштрассе, они вышли к станции метро. Личный пример храбрости и мужества показал командир батальона Александр Антонов. С частью бойцов он через тоннели метро вышел в тыл противника и захватил в плен большую группу немцев. Выделив из них двух офицеров, Антонов дал им в руки белый флаг и приказал идти по улице под конвоем наших солдат, призывая остальных немцев к сдаче в плен. Смелые и решительные действия комбата, ротных командиров, бойцов принесли успех. Батальон взял в плен более 2500 гитлеровских солдат и офицеров.

Затем в короткой ожесточенной схватке была взята станция Шарлоттенбург. И когда бойцы были готовы к новому штурму вражеских позиций, около 10 часов утра 2 мая Александр Антонов объявил им радостную весть:

— Берлин капитулировал!

«За умелые, решительные действия подразделения в Берлине, за смелый маневр, инициативу и геройство, — писала 28 июля 1945 года красноармейская газета «Вперед за Родину», — гвардии майору Антонову присвоено звание Героя Советского Союза».

В 1946 году Александр Антонов демобилизовался из рядов Советской Армии. Он приехал в тот город, который освобождал летом 1944 года — в Березу, и остался там жить и работать, был председателем Березовского горисполкома, возглавлял Березовский районный комитет ДОСААФ, выступал перед молодежью, вел переписку со своими

земляками — комсомольцами Харьковщины. А.А. Антонов — почетный гражданин города Березы.

## Под залпы катюш

Иван Федорович Бибиков родом из Курской области. Участник освободительного похода в Западную Белоруссию и советско-финляндской войны. В Великую Отечественную войну командовал взводом, батареей гвардейских минометов. С Березовским районом И.Ф. Бибиков связал свою послевоенную судьбу.

В августе сорок первого выпускник артурилища, молодой коммунист лейтенант Бибиков был направлен в распоряжение Наркомата обороны и назначен на должность старшего оперативного техника группы гвардейских минометных частей Западного фронта. Стремясь на фронт, Бибиков подал рапорт с просьбой направить его непосредственно в действующую армию, которая была удовлетворена: Бибикова назначили командиром взвода гвардейских минометов. Со своим взводом в составе 28-го отдельного гвардейского дивизиона «катюш» Иван Федорович участвовал в знаменитом параде 7 ноября 1941 года на Красной площади, а оттуда в маршевом порядке дивизион направился на фронт в район Кубинка — Серпухов.

Гвардейские минометы недолго задерживались на одном месте. Особенностью их боевого применения была большая подвижность.

Так действовал дивизион во время наступления под Москвой и в последующих боях в составе войск Западного фронта, а со второй половины 1942 года — под Ленинградом.

...В феврале 1943 года тяжелые бои, в которых приняла участие батарея гвардейских минометов под командованием старшего лейтенанта Бибикова, развернулись под Старой Руссой.

— В один из дней, — вспоминает Иван Федорович, — мы засекли дальнобойную батарею фашистов. Рассчитав исходные данные, я дал команду своим бойцам. Несколько залпов — и враг замолчал. Сразу же после этого



И.Ф. Бибиков.